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Практична реалізація завдання формуван-ня конфліктологічної компетентності майбут-ніх економістів та отримання бажаного рівня засвоєння відповідних знань та умінь може бу-ти здійснена з використанням обґрунтованої та виваженої педагогічної технології. Педагогічна технологія як один із спеціальних напрямів пе-дагогічної науки покликана відшукувати засо-би засвоєння навчального матеріалу, які допо-магають формувати задані компетентності та результати навчання. У відповідності з цим зав-жди актуальною залишається проблема пошу-ку нових та удосконалення існуючих на сьогод-ні педагогічних технологій, а також оцінка ефе-ктивності їх реалізації у практиці навчальних закладів. На нашу думку, інтерес представляє оцінка ефективності розробленої нами техно-логії формування конфліктологічної компетен-тності майбутніх економістів у процесі вивчен-ня гуманітарних дисциплін. У науковій педагогічній літературі різнома-нітні педагогічні технології розробляли: В. Ло-зова, П. Москаленко, Г. Троцко [4], Е. Зеєр [3], В. Безпалько [1], В. Безрукова [2], Т. Шамова [11], Т. Колбіна [6], Д. Чернілевський [10], Л. Кайдалова [5], Н. Щуркова [12], Г. Селевко [8], М. Коростелін [7], Ю. Устименко [9]. У той же час серед представлених у навко-вих працях технологій навчання на сьогодні відсутня ефективна технологія формування 

конфліктологічної компетентності майбутніх економістів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. У відповідності з цим невирішеною проблемою залишається розробка зазначеної технології та оцінка ефективності її реалізації. У відповідності із виявленою проблемою основною метою даного дослідження є апроба-ція на практиці розробленої технології форму-вання конфліктологічної компетентності май-бутніх економістів у процесі вивчення гумані-тарних дисциплін та оцінка її ефективності. Експериментальна робота з реалізації тех-нології формування конфліктологічної компе-тентності майбутніх економістів була здійсне-на з використанням наступного набору мето-дів: опрацювання та аналіз педагогічної, психо-логічної, філософської, соціологічної літерату-ри, результатів діяльності студентів та викла-дачів; анкетування, опитування, бесіда, діалог, педагогічний експеримент, педагогічне спосте-реження, статистичний аналіз, коефіцієнтний аналіз, математична статистика, експертна оці-нка, кількісний та якісний аналіз оцінок та са-мооцінок.  Для експерименту було обрано 283 студен-ти спеціальності «Економіка підприємства», розподілених на контрольну групу (138 студен-тів) та експериментальну групу (145 студен-тів). Крім того, до експерименту було залучено 19 викладачів зазначених вище навчальних 
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У статті окреслено та охарактеризовано основні етапи технології формування конфліктоло-
гічної компетентності майбутніх економістів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін: конс-
татувальний, формувальний та контрольний. У результаті експерименту визначалась ефектив-
ність педагогічної технології, яка містить чотири компоненти: когнітивний, мотиваційний, 
управлінський та соціальний. За результатами експерименту визначено позитивні зрушення в 
уміннях студентів реалізовувати конфліктологічну компетентність під час виконання вправ, 
розв’язання проблемних ситуацій та участі у ділових іграх, про що свідчить зростання питомої 
ваги високого та достатнього рівнів по кожному із вказаних компонентів. 
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закладів, що викладають у контрольній та екс-периментальній групах, а також 124 студенти інших економічних спеціальностей («Облік і  аудит», «Фінанси», «Менеджмент організацій», залучених до опитування та формування за-гального їх уявлення про доцільність проведен-ня експерименту та важливість формування конфліктологічної компетентності майбутніх економістів. Етапами проведеного експерименту стали: констатувальний, формувальний та контроль-ний.  
Констатувальний етап експерименту було спрямовано на: 
– аналіз стану дослідження проблеми; 
– формування гіпотези, мети та завдань експерименту; 
– аналіз та опрацювання програмно-нор-мативних документів, зокрема, освітньо-кваліфікаційної характеристики та освіт-ньо-професійної програми підготовки фахівців зі спеціальності «Економіка під-приємства»; 
– визначення рівня формування конфлік-тологічної компетентності майбутніх економістів; 
– теоретичне обґрунтування технології формування конфліктологічної компете-нтності майбутніх економістів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін; 
– встановлення кількісно-якісного складу учасників контрольної та експеримен-тальної груп, аналіз однорідності дослі-джувних груп; 
– визначення діагностичного інструмента-рію для виявлення рівня сформованості конфліктологічної компетентності май-бутніх економістів і отримання вихідних даних щодо реальної практики форму-вання вказаної компетентності. 
Формувальний етап експерименту передба-чав експериментальну перевірку сформованої гіпотези та практичну реалізацію розробленої і теоретично обґрунтованої технології форму-вання конфліктологічної компетентності май-бутніх економістів при вивченні гуманітарних дисциплін.  Критеріями формування необхідного рівня конфліктологічної компетентності майбутніх економістів виступають: когнітивний, мотива-ційний, управлінський та соціальний. Діагностика когнітивного критерію була здійснена на основі середнього арифметичного значень таких показників як: коефіцієнт повно-

ти засвоєння знань та коефіцієнт міцності за-своєння знань. Рівень сформованості мотиваційного кри-терію формування конфліктологічної компете-нтності майбутніх економістів визначався за такими показниками: рівень мотивації досяг-нення та потреби у безконфліктній взаємодії. Оцінювання управлінського критерію було здійснено з використанням двох показників:  
– правильність та швидкість виконання дій з аналізу певної конфліктної ситуації ситуації, чітке формулювання проблем-ної (конфліктної) ситуації та альтернати-вних способів її вирішення, вибору опти-мального рішення, організації роботи з реалізації прийнятого рішення, контро-лю та коригування рішення з вирішення конфлікту, інформаційного забезпечення процесів попередження та вирішення конфліктів; 
– рівень появу в студентів управлінських умінь за оцінками експертів, у ролі яких виступали викладачі вищих навчальних закладів з начальних дисциплін «Філо-софія», «Ділова іноземна мова», «Соціоло-гія», «Конфліктологія» та спецкурсу «Конфліктологія професійної діяльності економістів» (всього було залучено 5 екс-пертів). Завдяки спостереженню за дія-льністю студентів під час проведення навчальних занять у відповідності до сформованої технології навчання викла-дачі мали зафіксувати вияв зазначених умінь. Діагностика соціального критерію форму-вання конфліктологічної компетентності май-бутніх економістів здійснювалася на підставі оцінювання таких показників: рівень застосу-вання моральних регуляторів поведінки у кон-фліктній ситуації; рівень дотримання етичних норм і принципів по відношенню до опонентів. Результати щодо динаміки зміни показни-ків рівнів сформованості компонентів форму-вання конфліктологічної компетентності май-бутніх економістів у студентів контрольної та експериментальної груп наведено у табл. 1. Зіставлення даних щодо рівня сформовано-сті компонентів формування конфліктологічної компетентності у студентів контрольної та екс-периментальної груп говорить про суттєві по-зитивні зміни на всіх рівнях, що відбулися під час формувального етапу експерименту. Аналіз табл. 1 засвідчив, зокрема, що по всім компонентам конфліктологічної компете-
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нтності майбутніх економістів отримано підви-щення високого та достатнього рівнів сформо-ваності як в контрольній, так і в експеримен-тальній групах. При цьому результати сформо-ваності у експериментальної групи виявилися набагато вищими. Відповідно, робимо висновок, що у розрізі чотирьох основних компонентів формування конфліктологічної компетентності майбутніх економістів при вивченні гуманітарних дисци-плін для експериментальної групи найбільших позитивних зрушень зазнав соціальний клмпо-нент (23,6%), на другому місці стоїть мотива-

ційний компонент (на 21,3%), на третьо-му – управлінський (на 19,3%). Най-менших позитивних зрушень зазнав ког-нітивний компонент (на 17,2%). Це пояс-нюється тим, що розроблена технологія навчання, яка спрямована наформуван-ня конфліктологічної компетентності, у меншій мірі реалізується на теоретично-му (знаннєвому) рівні, а має апробовува-тись на практиці під час вирішення практичних конфліктних ситуацій. Тіль-ки у реальних практичних умовах майбу-тні фахівці можуть опанувати необхідні уміння і навички управління конфлікта-ми та здатністю їх вчасно попереджати, зменшувати негативні їх наслідки на оточуюце професійне та соціальне сере-довище. По закінченню формувального етапу експерименту було проведено контроль-ний етап дослідження, спрямований на визначення динаміки рівнів сформова-ності конфліктологічної компетентності майбутніх економістів при вивченні гу-манітарних дисциплін в студентів дослі-джуваних груп (див. табл. 2). Порівняльний аналіз результатів, отриманих при визначенні рівня сфор-мованості в студентів готовності до про-фесійної взаємодії на етапі констатацій і кінцевих експериментальних даних піс-ля проведення формувального етапу експерименту дозволив простежити ди-наміку рівнів сформованості досліджува-ної готовності. Узагальнена динаміка рівнів сформо-ваності конфліктологічної компетентно-сті майбутніх економістів при вивченні гуманітарних дисциплін засвідчує, що у контрольній групі високий рівень сфор-мованості виріс на 2%, у експериментальній – на 12,8%, достатній – відповідно на 2,4% для КГ та на 7,5% для ЕГ, що у сукупності призвело до зменшення низького рівня сформованості на 4,4% для КГ та на 20,3% для ЕГ. У відповідності з наведеними даними конс-татуємо дієвість проведеного експерименту з формування конфліктологічної компетентності майбутніх економістів при вивченні гуманітар-них дисциплін на основі розробленої техноло-гії, що реалізовувалась за допомогою підготов-чо-цільового, змістовно-процесуального та кон-трольно-корекційного етапів. Розраховані зна-

Г а н н а  В О Ш К О Л У П •  Оцінка ефективності технології формування  конфліктологічної компетентності майбутніх економістів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін Таблиця 1 – Зміна показників рівнів сформованості  
конфліктологічної компетентності майбутніх  
економістів при вивченні гуманітарних дисциплін  
у студентів контрольної та експериментальної груп  Група студентів КГ (138 осіб) ЕГ (145 осіб) Етап експерименту Констату-вальний Контроль-ний Констату-вальний Контроль-ний Когнітивний компонент Високий 8,3 11,5 13,3 25,6 Достатній 49,6 51,2 51,9 56,8 Низький 42,1 37,3 34,8 17,6 Мотиваційний компонент Високий 19,4 20,2 22,1 36,7 Достатній 37,4 38,5 38,6 45,3 Низький 43,2 41,3 39,3 18,0 Управлінський компонент Високий 17,4 19,9 16,2 26,4 Достатній 39,5 42,4 40,5 49,6 Низький 43,1 37,7 43,3 24,0 Соціальний компонент Високий 13,8 15,3 15,1 29,4 Достатній 48,6 52,6 45,9 55,2 Низький 37,6 32,1 39,0 15,4 

Рівень сформова-ності  

Таблиця 2 – Зміна рівнів сформованості конфліктологічної 
компетентності майбутніх економістів при вивченні 
гуманітарних дисциплін у студентів контрольної  
та експериментальної груп  Група студентів КГ (138 осіб) ЕГ (145 осіб) Етап експерименту Констату-вальний Контроль-ний Констату-вальний Контроль-ний Високий 14,7 16,7 16,7 29,5 Достатній 43,8 46,2 44,2 51,7 Низький 41,5 37,1 39,1 18,8 

Рівень сформова-ності  
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чення критерію Фішера також підтвердили по-зитивні зрушення у бік ефективності реалізова-ної технології. Таким чином, можемо з впевненістю конс-татувати, що реалізація у навчальному процесі технології формування конфліктологічної ком-петентності майбутніх економістів при вивчен-ні гуманітарних дисциплін дійсно привела до суттєвих позитивних змін рівня сформованості даної компетентності у майбутніх економістів експериментальної групи. Відповідно до цього, переконливою підставою вважається досягнен-ня поставлених у дослідженні мети і завдань. Перспективою подальших досліджень ви-значено формування технології конфліктологі-чної компетентності майбутніх фахівців інших економічних спеціальностей. 
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ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ТЕХНОЛОГИИ ФОРМИРОВАНИЯ  
КОНФЛИКТОЛОГИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩИХ ЭКОНОМИСТОВ  

В ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ ГУМАНИТАРНЫХ ДИСЦИПЛИН 
В статье очерчены и охарактеризованы основные этапы технологии формирования конфлик-

тологической компетентности будущих экономистов в процессе изучения гуманитарных дисцип-
лин: констатирующий, формировочный и контрольный. В результате эксперимента определя-
лась эффективность педагогической технологии, которая содержит четыре компонента: когни-
тивный, мотивационный, управленческий и социальный. По результатам эксперимента определе-
ны позитивные сдвиги в умениях студентов реализовывать конфликтологическую компетент-
ность во время выполнения упражнений, решения проблемных ситуаций и участия в деловых иг-
рах, о чем свидетельствует рост удельного веса высокого и достаточного уровней по каждому из 
указанных компонентов. 

Ключевые  слова :  педагогическая технология, конфликтологическая компетентность, эф-
фективность технологии, подготовка экономистов, гуманитарные дисциплины.  
Voshkolup H.   

ESTIMATION OF EFFICIENCY OF TECHNOLOGY OF FORMING  
OF CONFLICTOLOGICAL COMPETENCE OF FUTURE ECONOMISTS  

IN THE PROCESS OF STUDY OF HUMANITARIAN DISCIPLINES 
In the article the basic stages of technology of forming of conflictological competence of future econo-

mists are outlined and described in the process of study of humanitarian disciplines: establishing, forming 
and control. As a result of experiment efficiency of pedagogical technology which contains four components 
was determined: cognitive, motivational, administrative and social. On results an experiment positive 
changes are certain in abilities of students to realize a conflictological competence during implementation 
of exercises, decision of problem situations and participating in business games, to what the height of spe-
cific gravity testifies high and sufficient levels on each of the indicated components. 

Keywords:  pedagogical technology, conflictological competence, efficiency of technology, preparation 
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